

昨天就修改宪法解释、解禁集体自卫权表明日本政府“基本方向” 不满专守防卫，安倍想“群殴”

日本首相安倍晋三的私设政策咨询小组“安全保障法制基础再构筑恳谈会”(简称“安保法制恳”),15日下午向安倍提交了建议解禁集体自卫权的报告书。以报告书展示的路线图为依据,安倍当天晚些时候表明了修改宪法解释、解禁集体自卫权的政府“基本方向”。这意味着,日本战后“专守防卫”国策和军事安保理念将迎来重大转变。

据新华社、央视

报告书的最主要特征是,颠覆日本战后一直禁止行使集体自卫权的政府解释。而安倍当天晚些时候据此报告表明了日本政府修改宪法解释、解禁集体自卫权的“基本方向”。根据此前日本政府所作的正式解释,集体自卫权超出日本宪法第九条规定的“必要最小限度”防卫的限制,因此禁止行使。然而,得到安倍授意的这份报告书以诡辩的论证方式,企图推翻已沿袭了数十年的政府解释,从而能够在回避修宪的情况下,解禁集体自卫权,摆脱宪法对日本军力的束缚。

诡计

绕过修宪程序 修改宪法解释

安倍要想修宪解禁“集体自卫权”需通过哪些步骤呢?

第一步,就是由他的智囊团提出报告书,也就是个建议。第二步,由执政党提出“方针”。由于日本目前是由自民党和公明党联合执政,因此两政党首安倍晋三和山口那津男,以及两党内部需取得一致。第三步,以“政府方针”的形式提出,之后提交国会审议,最终通过后才能修宪。

由于安倍的修宪企图在日本国内遇到了很大的阻力,安倍转而提出对宪法第9条进行重新解释,妄图通过这种方式达到行使集体自卫权的目的。与修改宪法需要国会三分之二的票数才能通过相比,修改宪法解释只需要内阁法制局同意即可。专家指出,一旦日本通过修改宪法解释实现了行使集体自卫权,这就意味着日本在没有修改宪法的情况下突破了和平宪法第9条的限制,为最终修宪降低难度。



5月15日,日本首相安倍晋三在位于东京的首相官邸出席记者会 新华社发

报告书内容

行使集体自卫权六个主要条件

- 1.与日本“关系密切国”遭到攻击;
- 2.如放任不管将对日本安全产生重大影响;
- 3.遭到攻击方请求日本支援;
- 4.取得国会事先同意或事后追认;
- 5.首相主导内阁作出行使集体自卫权决定;
- 6.如需过境第三国领域需获对方许可。

行使集体自卫权若干假设情况

报告书列举涉及集体自卫权的若干假设情况,如日本周边地区出现冲突时,日本自卫队对外国船舶实施“临检”,反击针对在公海的美国军舰的攻击;美国遭到导弹等武力攻击时,日本提供反导等支援;对日本船舶航行有重要影响的航道进行扫雷;在类似伊拉克入侵科威特事例中,根据联合国决议参与军事行动。

报告书重点提及介于武力冲突与和平状态之间的“灰色事态”,如外国潜水艇在日本领海潜行,且不听从日方退出命令;外国武装团体登上和占领离岛。报告建议修改《自卫队法》等相关法律以应对“灰色事态”。

这份报告书还建议,日本自卫队扩大参与联合国维和行动、“国际治安”等在海外展开的“集体安全保障”活动,扩大自卫队海外活动范围和任务,放宽武器使用限制,制定作战准则等。

“北约扩大规模,尤其是接纳乌克兰,会触动俄罗斯的神经” 美国2008年外交电报准确预测乌局势

据美国科技博客Business Insider5月13日报道,近日,维基解密在推特上发布了一份美国2008年的外交电报,该电报成功预测了俄美在乌克兰问题上面临的紧张态势。

这份电报发于2008年2月1日,详述了承认乌克兰加入北约的可能性,时任美国驻乌克兰大使威廉·伯恩斯在电报中写道,这一举动会激怒俄罗斯并引发关于乌克兰稳定性的担忧。

“北约扩大规模,尤其是接纳乌克兰,仍会触动俄罗斯的神经,不过战略性政策考量同样会引发俄罗斯对乌克兰和格鲁吉亚加入北约的抗议。”

“乌克兰人民担心这样会把国

家一分为二,从而引发暴力事件,甚至有人认为这将引发内战,届时,俄罗斯将不得不决定是否进行干预。”电报写道。

2月初,乌克兰爆发大规模示威游行活动。随后不久,俄罗斯军队介入,攻占克里米亚政府大楼,随后吞并克里米亚。

据《华盛顿邮报》报道,11日,乌克兰东部城市顿涅茨克、卢甘斯克经过公投宣布独立,使乌克兰濒临内战。

这份2008年的电报极具先见之明,详细解释了各种复杂因素,例如俄罗斯族关于乌克兰是否加入北约的内部分歧、以及俄罗斯为了避免美国及欧盟的包围政策而被迫干预。

电报写道,“对于俄罗斯而言,把美国和北约塑造成它的敌人,它便可以获得民众政治上的支持;与此同时,俄罗斯将北约向乌克兰和格鲁吉亚拓展之举视为争取俄罗斯民族主义者支持的工具,这在政治上非常受欢迎。”“尽管俄罗斯对北约1990年代的扩张反对就很强烈,但它认为现在本国有能力对这一损害国家利益的行为作出更猛烈的回应。”

近期,一位俄罗斯官员向美国重述了这种立场,控诉美国在所谓的政变中协助反对派,该官员宣称,“干预”乌克兰违背了美俄1994年的协议。“如今美国单方面介入乌克兰内政,明显违背了条约。”

据《中国日报》

“岁月”号4船员遭谋杀指控

韩国检察机关15日对“岁月”号客轮发生海难时的船长等4名船员提出谋杀指控,指认他们抛下乘客、率先弃船逃生。

受到谋杀指控的是“岁月”号船长李俊锡、客轮一等航海师、二等航海师以及轮机长。检察人员指认4人在“岁月”号下沉时离船逃生,却告知乘客留在原处。

“船长、一等航海师、二等航海师和轮机长在乘客离开前逃生,导致重大伤亡,”负责检察官安尚敦(音译)当天在新闻发布会上说,“之所以提出谋杀指控,是因为他们没有履行援助和解救(乘客)的职责,导致乘客死亡。”李俊锡同时被控违反海难救助法、违反职业操守等。

根据韩联社的报道,如果罪名成立,李俊锡等人将面临最高终身监禁的惩罚。法新社说,4名被告面临的最高刑罚是死刑,但即使法院作出这一判决,执行的可能性也不大。

截至15日上午,“岁月”号事故发生时搭载的476人中,172人获救,281人确认遇难,尚有23人下落不明。

据新华社

国际观察

安倍军国梦 是东亚之祸

根据“安保法制恳”所提交的报告书和安倍政府“基本方向”提出的路线图,日本战后基于侵略战争反省而自我约束的和平理念基石将荡然无存。

安倍的目的无非有三:一是急于解除对自卫队海外行使武力的束缚,为实现军事和政治大国梦扫除障碍;二是让体现宪法和平精神的第九条名存实亡,满足其摆脱“战后体制”的政治野心;三是顺势强化自卫队实力和军事部署,增加日本在日美军事同盟中的权重,加大对邻国的军事赌注。

这一“基本方向”的危险色彩一目了然。报告书罗列出“行使集体自卫权6条件”,第一条就是与日本“关系密切国”遭攻击。“关系密切国”显然不限于“盟国”。这意味着日本行使集体自卫权的对象不局限于日美同盟,菲律宾、越南等“关系密切国”,甚至印度、澳大利亚等美国的盟国也在日本集体自卫权覆盖范围内。通俗点说,日本找个借口就能参与“群殴”。

土耳其最严重矿难 至少274人死亡

土耳其政府14日宣布,西部马尼萨省索马地区矿难死亡人数已增至274人,目前仍有约120人被困井下。

土耳其能源和自然资源部长耶尔德兹当天说,这起事故至少导致274人死亡,已经酿成土耳其有史以来最严重的一次矿难。

土耳其总理埃尔多安14日在抵达事故现场后表示,将彻底调查事故原因,绝不容忍在救援工作中有任何疏忽,也绝不允许任何人趁机捣乱。埃尔多安说,目前受困井下的矿工具体人数无法确认,但煤矿所有者认为约120人尚未脱险。据当地媒体报道,一些工会组织当天在伊斯坦布尔、安卡拉等多个城市举行示威,抗议政府对煤矿的安全疏于监管。一些遇难者家属要求埃尔多安辞职。

据报道,事故发生时井下有787名矿工。当时一个配电器发生故障,引起爆炸和大火,除380多人获救外,许多矿工因吸入大量浓烟窒息死亡。

据新华社

尼总统拒绝用囚犯 交换被绑架女学生

就宗教极端组织“博科圣地”提出以手中200多名女学生人质交换被当局拘捕的该组织成员这一方案,尼日利亚总统古德勒克·乔纳森14日给出明确答复:拒绝。

正在尼日利亚协助国际营救行动的英国外交部非洲事务政务次官西蒙兹14日告诉媒体记者,他当天与乔纳森在尼首都阿布贾进行磋商,总统非常明确地说,不会与“博科圣地”展开任何涉及用女学生交换囚犯的对话。

上月14日,一伙武装人员袭击尼日利亚东北部博尔诺州一所女子中学,掳走276名女生。一些女生设法逃走,但仍有机223人失踪。“博科圣地”事后宣布对这起事件负责,并提出希望用手中人质交换被政府俘虏的该组织成员。

据新华社